

专家

升学之路我该如何选择?



老师:

您好! 我今年18岁,作为一名高职学生,随着毕业的临近我感到压力越来越大,也为自己的将来感到担忧。

由于我身边不少同学和朋友都选择了出国,因此我父母也认为出国是一个不错的选择,他们觉得西方的教育可能对我的将来会更有帮助。但我并不想出国,一方面我的英语水平很一般,要通过雅思或者托福考试都会很困难,另一方面父母希望我出国去读商科,也不是我喜欢的专业方向。最重要的是,我不是一个擅长社交的人,到了国外举目无亲又没有熟悉的同学朋友,那样的场景只是想象一下都让我感到非常害怕。我还是想踏踏实实地参加国内的三校生高考,选择一个自己喜欢的专业。

我知道父母让我出国是为了我好,但我还是想自己选择将来的道路。上周为了出国的事情,我跟爸爸之间发生了一次剧烈的争吵,父母要我出国的态度非常坚决,现在我感到很矛盾,不知该如何选择?



同学:

你好! 为自己将来感到担忧,并且对于一阶段如何 选择有着自己的想法,说明你是一个有上进心和有主见 的孩子,这是值得肯定的。

出国学习和留在国内念书,这都是可选项且不是唯一的选项。国外的教育有些方面是有一定的优势,但也不是一定适合每一个人。古人说"因材施教",就是要针对不同个体给予不同的教育方法和教育环境。因此我们不能因为有很多人出国念书,我们就一窝蜂地跟着去国外;也不能因为自己对国外环境不了解或有顾虑就放弃出国学习的机会。

你例举了3个不愿去国外念书的原因,就这三方面来看,除了专业的选择因素外,其他两方面说明你还不够自信。因为你说"还是想踏踏实实地参加国内的高考",但即使在国内参加高考也是会考英语的;同样,即使你在国内学习和生活,也是要面临人际交往和今后独立生活的问题。老师这样讲并不是鼓励你出国,而是希望你能理性地分析问题、客观地看待自己。

就专业的选择来说,你说想在国内参加高考,选择一个自己喜欢的专业,但不知你对于高考选择什么专业心理是否有底了?也许父母选择的专业是你不喜欢的,但从他们能费心思为你安排这些事情来看至少他们是爱你的。你可以和父母好好地谈一下,把你自己的想法告诉他们让他们帮你出谋划策一下,看看还有什么专业更适合你选择。你也可以和老师交流一下,听听他们的建议。毕竟家长和老师的阅历和经验比你丰富,多听听别人的建议也有助于自己更全面地看到问题。

无论是做怎样的选择,只要客观地分析冷静地思 考过,向着目标坚定地走下去,一定会有收获的!加油!

12355心理咨询师:季明律

幸福课堂

接纳完整的自己

你的脑海里,是否会有某个人或某类人,一想起来就会让你心生厌恶之情?也许你最受不了那种心胸狭窄的人;也许你最讨厌那种总爱在背后说人坏话的人,也许你对说大话的人最深恶痛

如果你身边一直有一个你所讨厌的人,而且低头不见抬头见,你会感觉如何?我想大部分的人的直接反应就是——感觉糟透了!

那么,我们为什么会特别讨厌某一个人?

你敢面对真实的自己吗?

一个人会因为不敢面对自己身上的缺点而去讨厌 另外一个人。每个人身上都有缺点,但并不是所有的 人都敢勇于去面对自己的缺点,因为面对自己的缺点 就意味着要承认自己的不完美、要直面自己内心的恐 惧。太多的人选择了逃避或压抑自己身上的缺点,通过 "投射"这种心理防御机制,把自己身上的缺点投射到 所讨厌的人身上。

要知道,如果我们身上不具备某项心理特质的话,我们是无法再别人身上识别出这项心理特质的。如果我的身上没有"功利心强"这个特质,那我就很难查缺到别人身上具有"功利心强"这个特点。

再例如,对于一个单纯的人来说,他是不会去讨厌一个世故圆滑的人的,因为在他的心理词典里,根本就

文/宋晓东

没有世故圆滑这个词;而对于一个心太急的人来说,他则会经常埋怨其他的人心太急,其实他在埋怨别人的同时,也是在以一种独特的方式提醒自己慢下来。

让他们成为我们的心灵导师

我们所讨厌的人,其实可以帮助我们更加清晰地了解自己。

因此,在下一次你忍不住很讨厌某个人的时候,不妨扪心自问:"我的身上,是否也具备同样的缺点?"这些缺点也许是你一直不愿承认的,也许是埋藏在心底多年的,也许是你压抑已久的。

无论一个人努力表现得多么完美,我们每个人的身上都会有缺点、都有不完美的一面。有的人把自己不完美的一面深深地压抑到了内心深处,不肯接纳完整的自己。而每个人都是优点和缺点的矛盾统一体,就如同硬币的正反两面,无法接受自己的缺点,就无法充分发挥自己的优势。

只有接纳了完整的自己,才能有机会完全释放自己的潜力。而那些你所讨厌的人,就像是一面面镜子,能帮你了解那个更真实的自己。

所以说,那些你所讨厌的人,虽然起初给你带来了很多消极的情绪,但这些人的真实身份却是你的心灵导师,因为他们能够帮助你唤醒内在的灵性,帮助你更加地接近真实的自己,帮助你释放更多的潜力。



心理咨询师,开设选修课《幸福心

理学与生活》,深受学生欢迎,更多

内容可关注微博@小宋老师的幸福

课,个人使命是帮助更多的人变得

更幸福。